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Η χθεσινή επισημοποίηση της 
συμφωνίας μεταξύ της Δημο-
κρατίας και της Βρετανίας για 
τις ρυθμίσεις της ανάπτυξης 

στις βρετανικές Βάσεις σηματοδο-
τεί το πέρασμα σε μια νέα φάση, 
αυτή της διαδικασίας εφαρμογής 
των συμφωνηθέντων. Η διαδικασία 
αρχίζει με τη διενέργεια δημόσιας 
διαβούλευσης η οποία αναμένεται 
να διαρκέσει 35 μέρες. Δικαίωμα 
συμμετοχής έχει όποιος διατηρεί 
έννομο συμφέρον το οποίο να επη-
ρεάζεται από τα συμφωνηθέντα, 
όπως επίσης και περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, επηρεαζόμενοι δήμοι 
και κοινότητες. Σε αυτή τη διαδικα-
σία καταγράφονται τυχόν εισηγή-
σεις και ενστάσεις οι οποίες, ανά-
λογα με τη σοβαρότητα και το βά-
σιμο των επιχειρημάτων, θα λη-
φθούν υπόψη και ενδεχομένως να 
επιφέρουν μικρές τροποποιήσεις 
στο τελικό σχέδιο. 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως και η 
διοίκηση των βρετανικών βάσεων 
θα δημοσιοποιήσουν σήμερα το 
προσχέδιο Δήλωσης Πολιτικής για 
τις βρετανικές βάσεις, τους πολεο-
δομικούς χάρτες και τη Στρατηγική 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων (ΣΜΠΕ) που αφορούν τη διευ-
θέτηση. Όλα αυτά αποτελούν το 
Σχέδιο Ανάπτυξης για τις βρετανι-
κές βάσεις. Θα πρέπει να δοθεί έμ-
φαση στο ότι πρόκειται για το αρ-
χικό προσχέδιο, το οποίο μέσα από 
τις απαραίτητες ζυμώσεις θα κατα-
λήξει στο τελικό κείμενο μέσα 
στους επόμενους μήνες.

 
«Ιστορική μέρα» 

Ιστορική χαρακτήρισε τη χθεσι-
νή μέρα ο Πρόεδρος Νίκος Αναστα-
σιάδης, ιδιαίτερα για τους κατοί-
κους και τους ιδιοκτήτες περιουσι-
ών σε έδαφος των βρετανικών βά-
σεων. Επεσήμανε πως η υλοποίη-
ση της Συμφωνίας που επετεύχθη 
στις 15 Ιανουαρίου 2014 μεταξύ του 
ιδίου και του Ντέιβιντ Κάμερον ήρ-
θε ως αποτέλεσμα της αποφασιστι-

κότητας των κυβερνήσεων των δύο 
χωρών. Η συμφωνία αυτή θα απο-
φέρει εμφανή οφέλη στους περί-
που 12.000 Κύπριους που διαμέ-
νουν στις βάσεις, ενώ αποτελεί 
δείγμα της αφοσίωσης των δύο χω-
ρών στον στόχο, καθώς οι διαπραγ-
ματεύσεις ήταν όντως πολύπλοκες 
και απαιτητικές, είπε στην ομιλία 
του ο Βρετανός ύπατος αρμοστής 
Στίβεν Λίλι.

 
Μεγάλες αναπτύξεις

Σύμφωνα με τις χθεσινές αναφο-
ρές του Προέδρου Αναστασιάδη, το 
περιεχόμενο της διευθέτησης όπως 
έχει καθοριστεί, φαίνεται βελτιω-
μένο σε σχέση με το τι ανέμεναν οι 
πλείστοι δήμοι. Ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης διαβεβαίωσε πως στις 
υπό ανάπτυξη περιοχές εντός των 
βάσεων, πέραν της οικιστικής, του-
ριστικής, εμπορικής, βιομηχανικής 
ανάπτυξης θα επιτρέπονται και με-
γάλης κλίμακας αναπτύξεις όπως: 
διάφοροι τύποι εκπαιδευτηρίων, 
θεματικά πάρκα και κέντρα πολλα-
πλού αθλητικού και ψυχαγωγικού 
χαρακτήρα, εξειδικευμένου τύπου 
κλινικές ή νοσοκομεία, κλινικές 
αποκατάστασης και άλλα παρεμφε-
ρή ιατρικά κέντρα και όχι μόνο.

Ωστόσο πηγές εντός δημοτικών 
αρχών μετέφεραν στον «Π» την αί-
σθηση πως οι βρετανικές αρχές εί-
χαν πρόθεση να κρατηθεί σχετικά 

χαμηλός συντελεστής δόμησης στις 
υπό ανάπτυξη περιοχές. Πάντως 
συνολικά για σκοπούς ανάπτυξης 
απεγκλωβίζεται περιοχή 1.800 
εκταρίων (περίπου 860 εκτάρια 
στην περιοχή Ακρωτηρίου και άλ-
λα 930 εκτάρια στην περιοχή Δεκέ-
λειας) και εντάσσεται σε συγκεκρι-
μένες πολεοδομικές ζώνες ανάπτυ-
ξης. Εξαιρούνται ωστόσο περιοχές 
που συνδέονται άμεσα με τις στρα-
τιωτικές και αμυντικές ανάγκες των 
βάσεων. Η συμφωνία μη στρατιω-
τικής ανάπτυξης επηρεάζει τρεις 
δήμους (Ύψωνας, Κάτω Πολεμίδια 
και Δερύνεια) και 16 κοινότητες 
(Ασώματος, Τραχώνι, Κολόσσι, 
Ερήμη, Σωτήρα, Παραμάλι, Αυδή-
μου, Ακρωτήρι, Φρέναρος, Αυγό-
ρου, Αχερίτου, Πύλα, Ορμήδεια, Ξυ-
λοτύμπου, Ξυλοφάγου, Άχνα) στις 
επαρχίες Λεμεσού, Λάρνακας και 
Αμμοχώστου.

Το επίπεδο ικανοποίησης των αι-
τημάτων στους δήμους ποικίλλει 
ανάλογα με την περιοχή την οποία 
αφορούν. Γι’ αυτό είναι σημαντικό 
να δούμε πού και πώς θα επιτρέπο-
νται όλα όσα έχει αναφέρει στην 
ομιλία του ο Πρόεδρος Αναστασιά-
δης, σε σχέση με τις μεγάλες ανα-
πτύξεις. Οι δημοτικοί άρχοντες δεν 
αναμένουν ανάπτυξη στις περιοχές 
αυτές πριν το 2021 λόγω διαδικαστι-
κών. Ο δήμαρχος Ύψωνα Παντελής 
Γεωργίου, μιλώντας στον «Π», χαρα-

κτήρισε εξαιρετική την εξέλιξη για 
τους δήμους, καθώς την ανέμεναν 
για χρόνια. Αποτελεί, όπως είπε, 
αναβάθμιση της αξίας των περιου-
σιών στις επηρεαζόμενες περιοχές, 
ενώ οι ιδιοκτήτες πλέον θα μπο-
ρούν να αναπτύξουν, να πωλήσουν 
ή να υποθηκεύσουν τις περιουσίες 
τους. Όπως ανέφερε, στον Δήμο 
Ύψωνα θα αναπτυχθεί περιοχή 3,5 
τετραγωνικών χιλιομέτρων για οικι-
στικούς και εμπορικούς σκοπούς. 
Επεσήμανε πως είχαν γίνει αιτήμα-
τα στο παρελθόν, για να επιτραπούν 
μεγάλες αναπτύξεις όπως γραφεία 
πολυεθνικών, κάτι που δεν είχε επι-
τραπεί, ενώ όπως τόνισε στην εκπο-
μπή του ραδιοφώνου του «Πολίτη» 
«Πρωινή Επιθεώρηση», το 2014 εί-
χαν υποβάλει αιτήματα η περιοχή 
ανάπτυξης να επεκταθεί εντός ανα-
δασμού και περιοχών νοτιότερα του 
δήμου, κάτι που δεν είχε ικανοποι-
ηθεί. Ιδιαίτερα έντονος είναι ο δή-
μαρχος Δερύνειας Άντρος Καρα-
γιάννης, καθώς η πολυσυζητημένη 
περιοχή Στροβιλιών υπάγεται στον 
δήμο, ωστόσο οι βρετανικές βάσεις 
δεν έδωσαν την ευχέρεια για ιδιαί-
τερες αναπτύξεις στην εν λόγω πε-
ριοχή. Επιφυλάχθηκε να μελετήσει 
τα σχέδια και τις πρόνοιες και ακο-
λούθως να κινηθεί αναλόγως σε 
επίπεδο δημόσιας διαβούλευσης, 
χωρίς να αποκλείει και το ενδεχό-
μενο ενστάσεων.
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Τέλος του έτους ή ακόμα και εντός του πρώτου τριμήνου του 2021 αναμένεται 
να ολοκληρωθούν όλες οι διεργασίες για να μπορεί να δρομολογηθεί η ανάπτυξη

Υπάρχει ακόμα δρόμος
Ιδιαίτερης σημασίας η διευθέτηση με τις βρετανικές βάσεις

Η ασυνεννοησία και η αβεβαιότητα σε σχέση 
με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων καλά κρατεί 
και αυτό καθώς η «κυβέρνηση» δεν δίνει μια 
σαφή εικόνα ούτε καν στον Τ/Κ ηγέτη Μουστα-
φά Ακιντζί για να τη μεταφέρει με τη σειρά του 
στο Προεδρικό. Κατά τη χθεσινή ημέρα, μέχρι 
τις 5 μ.μ. πέρασαν από τα οδοφράγματα 8 Τ/Κ 
εργαζόμενοι στις ελεύθερες περιοχές, οι οποί-
οι αναγκαστικά θα παραμείνουν για αρκετές μέ-
ρες, μιας και η «κυβέρνηση» εξακολουθεί να 
επιμένει σε 14ήμερη καραντίνα σε περίπτωση 
επιστροφής τους στα κατεχόμενα. Επιπρόσθε-
τα πέρασαν 5 Τ/Κ καρκινοπαθείς για θεραπεία, 
οι οποίοι και επέστρεψαν στα κατεχόμενα, 2 
Ε/Κ εγκλωβισμένοι για ιατρικούς λόγους οι 
οποίοι επίσης επέστρεψαν στα σπίτια τους, ενώ 
από τις ελεύθερες περιοχές πέρασε στα κατε-
χόμενα Τ/Κ που βρισκόταν στις ελεύθερες πε-
ριοχές λόγω πανδημίας. Η συντριπτική πλειο-
ψηφία των διελεύσεων έγινε από το οδόφραγ-
μα Αγίου Δομετίου.

«Επιδημιολογική ομάδα»
Η διαμάχη στα κατεχόμενα εστιάζεται στο να 

τεκμηριώσει η «κυβέρνηση» την επιμονή της στην 
1η Ιουλίου ως την ημερομηνία που θα επιτρέπο-
νται οι διελεύσεις χωρίς καραντίνα. Πλέον, σύμ-
φωνα με πηγές, αναμένει ενημέρωση και η ειρη-
νευτική δύναμη για το θέμα, η οποία ωστόσο δεν 
έχει καμία διάθεση να εμπλακεί στα «προεκλογι-
κά» μεταξύ Τατάρ, Όζερσαϊ και Ακιντζί. Ο Τ/Κ 
«υπεξ» σε τοποθετήσεις του τα τελευταία 24ωρα 
υποστήριξε πως η θέση να ανοίξουν τα σημεία 
διέλευσης χωρίς καραντίνα την 1η Ιουλίου μπο-
ρεί και να αλλάξει, ενώ όπως υποστηρίζει η από-
φαση βασίζεται σε σύσταση και της επιστημονι-
κής συμβουλευτικής ομάδας της «κυβέρνησης». 
Δέχεται έντονες επικρίσεις από την αντιπολίτευ-
ση η οποία τον προκαλεί να δημοσιοποιήσει έκ-
θεση που να δικαιολογεί κάτι τέτοιο. Χθες, ο 
Μουσταφά Ακιντζί κατηγόρησε την «κυβέρνηση» 
ότι διαμορφώνει πολεμική, από την οποία ο 
ίδιος θέλει να απέχει. Κάνει λόγο για πολιτικά 

πείσματα των Τατάρ-Όζερσαϊ, καθώς ενώ τον εί-
χαν ενημερώσει πως το «υπουργείο υγείας» θα 
έστελνε επιδημιολογική έκθεση για τα κατεχόμε-
να στο μέγεθος βιβλίου, τελικά το μόνο που 
στάλθηκε σε αυτόν ήταν προσχέδιο έγγραφο 
δυόμισι σελίδων. Ο Ακιντζί χαρακτήρισε ως μη 
σοβαρό το περιεχόμενο του εγγράφου και τόνι-
σε πως το έγγραφο θα έπρεπε να είναι ανάλογο 
αυτού που παρέδωσε η ε/κ πλευρά. Αξίζει να ση-
μειωθεί πως διαμάχη υπάρχει και ανάμεσα στην 
επιστημονική ομάδα στα κατεχόμενα καθώς οι 
γιατροί Μπουλέντ Ντιζνταρλί και Γιεσίμ Ορέκ 
επισημαίνουν πως η απόφαση ήταν πως η διέ-
λευση μπορεί να γίνει και πριν την 1η Ιουλίου. Οι 
Τ/Κ εργαζόμενοι στις ελεύθερες περιοχές εξακο-
λουθούν να είναι εκνευρισμένοι με τη στάση της 
«κυβέρνησης», ενώ η πίεση δυναμώνει ολοένα 
και περισσότερο. Εκκρεμεί άλλωστε ακόμα η δι-
ευθέτηση συνεδρίας της δικοινοτικής Τεχνικής 
Επιτροπής Υγείας, παρά το αίτημα του κ. Φυλα-
κτού από την περασμένη Παρασκευή.

Έξαλλος με την «κυβέρνηση» ο Ακιντζί
«Λειτουργούν» μέχρι νεωτέρας τα οδοφράγματα λόγω της στάσης Όζερσαϊ και Τατάρ

Ι can’t breathe… Μια ανθρώπινη κραυγή που 
έγινε σύνθημα κατά του φυλετικού ρατσισμού. 
Μια κραυγή που κόβει τη δική μας αναπνοή. Το 
στομάχι δένεται κόμπος. Η λογική δεν μπορεί να 
χωρέσει τόση απανθρωπιά. Το σκληρό πρόσωπο 
του ρατσισμού είναι εδώ. Ανάμεσά μας. Κι ας συ-
νεχίζουμε να κάνουμε post και share σκηνές από 
την κτηνωδία εναντίον του Τζορτζ Φλόιντ, ο οποί-
ος χάνει τη ζωή του από ασφυξία όταν ένας αστυ-
νομικός (λευκός) της Μενεάπολης τον πατάει στο 

σβέρκο με το γόνατο στο οδό-
στρωμα. Η οργή και η αγανάκτηση 
ενεργοποιούνται αβίαστα, άμεσα, 
προκλητικά. Αυτό όμως είναι που 
προσωπικά φοβάμαι. Το να δεί-
χνουμε αντιρατσιστές. Αλλά να μην 
είμαστε. Γιατί τα αντιρατσιστικά αι-
σθήματα δεν προκαλούνται παρα-
κολουθώντας τη φρίκη. Ο αντιρα-
τσισμός είναι βαθιά ριζωμένη πε-
ποίθηση που πηγάζει μέσα από την 
ανεκτικότητα, τον σεβασμό, την 

αγάπη μας για τον άνθρωπο. Ανεξαρτήτως χρώ-
ματος και φυλής. To πόσο αντιρατσιστές είμαστε, 
ή εάν είμαστε ρατσιστές, αποδεικνύεται μέσα από 
τη συμπεριφορά μας (στην πράξη δηλαδή). Δυ-
στυχώς, δεν έχουμε να επιδείξουμε τα καλύτερα 
δείγματα γραφής. Πρώτα θύματα του ρατσισμού 
στο τόπο μας είναι οι μετανάστες και οι πρόσφυ-
γες. Τα… «εργαλεία» μας για όλες τις δουλειές. 
Στις οικοδομές και στα χωράφια, στο καμίνι και 
το κρύο. Οι «μαυρούες» (έτσι τις αποκαλούμε, 
αλλά ρατσιστές δεν είμαστε!) να πλένουν, να σι-
δερώνουν, να μαγειρεύουν, να μας μεγαλώνουν 
τα παιδιά και ταυτοχρόνως να ανέχονται την ιδι-
ορρυθμία και την ιδιοτροπία τής κάθε «μάνταμ» 
που την είδε κυρά και αφέντρα και νομίζει πως 
δικαιούται να καταπατά την αξιοπρέπεια ενός αν-
θρώπου που δουλεύει νυχθημερόν για ένα πενι-
χρό εισόδημα. Επαναστατήσαμε κιόλας.  Για το 
κέντρο προσφύγων που θα γινόταν στο χωριό 
μας. Μάλιστα. Συνέβη και αυτό. Τι γυρεύουν τα 
προσφυγόπουλα στον μικρόκοσμό μας; Μαλώ-
σαμε. Με τον διευθυντή/ντρια του σχολείου. Οι 
μανάδες να κάνουν… κόμμα και να απαιτούν να 
φύγουν τα προσφυγόπουλα. Διότι… ρίχνουν το 
επίπεδο της τάξης. Δεν κάνει να κάνουν παρέα με 
τα δικά μας κακομαθημένα… Πόσες φορές, αλή-
θεια, ακούσατε για δημογραφική αλλοίωση, για 
τους ξένους που μολύνουν την κοινωνία; Ρατσι-
στής δεν γεννιέσαι. Γίνεσαι. Και για ορισμένες 
εμετικές ρατσιστικές συμπεριφορές ευθύνεται η 
έλλειψη παιδείας. Βήματα έχουν γίνει, δεν λέω. 
Δεν είναι και δεν θα είναι αρκετά μέχρι τα αντι-
ρατσιστικά προγράμματα να μπουν στα σχολεία 
με στόχο να γαλουχηθούν τα παιδιά με ανθρώπι-
νες αρχές και αξίες. Τέτοιες αξίες που θα βάζουν 
ταφόπλακα σε αρρωστημένες ρατσιστικές συμπε-
ριφορές, ανοίγοντας νέους δρόμους όπου όλοι οι 
άνθρωποι θα είναι ίσοι.  

Γράφει η
Μαρίνα
Κουμάστα

Ο Φλόιντ, η φρίκη και 
η πραγματικότητα

ª∂¡√Àª∂ ∞™º∞§∂π™
∫∞π ∂¡∏ª∂ƒøª∂¡√π


